

## **Турция прорывается в Сомали**

### **Комментарий Центра АРВАК, 27.02.2024**

22.02.2024 стало известно об утверждении правительством Сомали 10-летнего оборонного пакта с Анкарой, предоставляющего Турции *«все полномочия по защите суверенитета Сомали на суше, на море и в воздухе»*.

Речь, по сути, идет о полномасштабном присутствии Турции в Сомали с установлением военного протектората над этой страной и с перспективой пролонгации 10-летнего пакта в будущем. До настоящего момента Анкара имела ограниченное военное присутствие в этой африканской стране, однако подписанный договор предполагает развертывание крупных сухопутных сил, авиационных и морских баз в Сомали, способных осуществить обязательства Анкары по полноценной защите суверенитета Сомали.

Вместе с тем, пока еще не известно, как отреагируют на это инициативу сомалийского правительства силы и группировки, с которыми официальный Могадишо до настоящего момента ведет ожесточенную борьбу внутри страны. Речь идет о близкой к Аль-Каиде организации Аш-Шабаб и сомалийской ветви ИГИЛ, которые практически в ежедневном режиме совершают нападения на правительственные силы и гражданский сектор. Также пока невозможно определить реакцию в отношении к выше названному пакту организации Африканского союза, вооруженные формирования которого в рамках, так называемой, «Переходной миссии» помогают сомалийскому правительству в борьбе с исламистскими повстанцами. Правительство Сомали уже на протяжении трех десятилетий не может восстановить контроль над государством. Юг страны практически полностью остается вне зоны его влияния. Даже значительная часть столицы Могадишо неподконтрольна правительственным силам. Береговую линию страны протяженностью в 3000 км и ее территориальные воды делят между собой пиратские банды и преступные кланы, промышляющие контрабандой.

Анкаре будет весьма сложно разобраться в «сомалийском клубке», найти язык с бесчисленными враждующими силами, установить свои доминирующие позиции и приступить к реализации взятых на себя обязательств по обеспечению суверенитета африканского государства.

Впрочем, мотивацию Анкары по расширению военного присутствия в Сомали следует искать в ином поле. Едва ли Турция прельщена идеей по установлению порядка в одной из самых неблагополучных стран мира. Очевидно, это лишь предлог для заявки геостратегических амбиций Анкары в отношении ключевого региона. Речь идет об Аденском проливе, через который до последнего времени осуществлялось 25% мирового товарообмена и за контроль, над которым в настоящий момент развернулась жестокая борьба западных сил с непокорными проиранскими хуситами. Следовательно, есть все

основания предполагать, что Анкара будет довольствоваться лишь той мерой порядка в Сомали, который будет ей достаточен для достижения собственных геополитических целей в стратегическом регионе.

Следует также отметить, что известие о заключении оборонного пакта между Анкарой и Могадишо проливает свет на переговорную повестку между Турцией и Египтом в ходе беспрецедентного визита Эрдогана в Каир 15.02.2024. Можно предположить, что помимо прочих вопросов стороны обсуждали возможность беспрепятственного курсирования турецких кораблей через Суэцкий канал для развертывания в Сомали большого контингента и регулярного обеспечения его материально-технических нужд. И, судя по всему, официальный Каир дал на это свое согласие.